

■关注第十七届“农订会”

# 打造“农文旅”合作平台 12个项目达成签约 总投资58.92亿元

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 林金典)7日上午,2024海峡两岸现代农业新质生产力发展暨泉州农业招商推介签约仪式在南安举行。泉州市副市长苏耿聪、南安市委副书记陈志慧参加活动。

现场,南安、安溪、永春、泉港等县(市、区)分别作农业招商引资推介,12个泉州市食品饮料和农业经济

产业招商项目达成签约,总投资58.92亿元。

其中,南安市朗格生态旅游开发有限公司与蓬华镇人民政府进行签约,计划投资6亿元,用于仙境天柱山农业休闲旅游项目开发;康美镇人民政府、泉州市利顺田园农业综合开发有限公司和南安市能源工贸投资发展有限公司进行签约,计划投资1.5

亿元,用于农文旅综合项目开发。

“今天,我们借助展会平台和蓬华镇签订了农业休闲旅游项目,现在天柱山景区已经在升级改造中。”南安市朗格生态旅游开发有限公司签约代表表示,“农订会”平台对企业有很大的帮助,可以提供一些当地优质的投资资源和项目,促进合作共赢。

本次活动还设置了主题分享环节,中国农业科学院农业资源与农业区划研究所高级工程师、北京都会规划设计院院长李征,台湾高级经济管理师、研究员郑碧海,以及高级健康管理师、高级农业项目管理师郑军伟为参会人员分析新质生产力给农业发展带来的变化和机遇。

## 提出新概念 展出新技术 结出新硕果

# 共享丰收喜悦 “农订会”绘就两岸经贸新画卷

■本报记者 庄树鸿 傅雅兰 黄奕群 文/图

金秋的南安,瓜果飘香,丰收的喜悦洋溢在每一个角落。9月7日,备受瞩目的第十七届海峡两岸(泉州)农产品采购订货会(以下简称“农订会”)在南安开幕。

步入展会现场,一股浓郁的文化气息与丰收的喜悦扑面而来,各色农产品琳琅满目,从传统的农副产品到创新的农业科技产品,从闽台特色的风味小吃到精致的文创产品,无不展现着两岸农业发展的勃勃生机与多元融合的魅力。

### 农业协作 主宾展区唱好“山海经”

正逢周末,“农订会”刚开馆迎客,展馆门前便围了不少人,场内更是人潮涌动、摩肩接踵。随着人潮,记者进入了主展馆,率先跃入眼帘的是标有“主宾州”“主宾县”的展区,金门县、三明将乐县、云南大理白族自治州等展位贯通两侧。

据悉,为唱好农业协作“山海经”,今年“农订会”首次提出“主宾”概念,邀请闽澳渊源深厚的云南省大理白族自治州担任主宾州,邀请福建省山海协作结对共建的将乐县以及与福建文缘相承的金门县担任主宾县。

品质上乘的金门一条根、酒香四溢的金门高粱、鲜甜可口的酒糟肉干……步入金门馆,记者看到,馆内陈列来自金门各式各样的特色伴手礼,吸引了众多采购商和游客驻足参观、品尝。

“我们有8家企业组团过来参展,带来了高粱酒、一条根、面线、肉干等特色产品。”金门馆现场负责人陈毓玲告诉记者,这是金门县第一次以团体名义受邀参展,还是以主宾县的身份,感觉备受重视。

“以前也有金门的企业自己过来参展,位置和曝光度都没有团体展出这么好。”陈毓玲表示,希望依托“农订会”平台,让更多消费者看到金门、了解金门,期待在近期恢复福建居民赴金门旅游后,大陆游客可以到金门旅游。

而在另一侧的三明将乐展区,别出心裁的全席宴让人眼前一亮,集康养与美味于一体的将乐擂茶前排起了品饮“小长龙”。一旁,云南大理白族自治州展区飘出了阵阵果香和鲜花饼的沁心花香,引得不少观众驻足品尝。

据悉,本次将乐县共有32家企业的42个产品参展,主要展品为将乐的菌菇特产。云南大理白族自治州则带来了所辖12个县市、22家农产品生产加工销售企业的90余款代表性产品参展。“我们希望以此次‘农订会’为契机,进一步深化现代农业产业合作,实现两地优势互补、互利共赢。”将乐县农业农村局副局长熊水荣介绍。

值得关注的是,展会期间,主办方还专门为主宾州、县举办了“主题日”推介暨经贸洽谈活动,让3个地区尽可能地展现当地的农特产品以及风土人情,挖掘乡村多元价值,深化彼此友谊,共享农业发展机遇。

除了主宾展区,今年“农订会”还有山东省农业农村厅组织的山东27家农产品生产加工代表企业抱团参展;江苏省渔业协会组织10家水产企业参展。“我们在海上渔业展区的参展企业一共有8家,带来参展的主要是江苏盛产的大闸蟹、河豚等水(海)鲜品和水产预制菜以及水产养殖用品等。”江苏省渔业协会秘书长邹勇介绍。

斯里兰卡红茶、东南亚咖啡、俄罗斯甜食……同样备受观众关注的还有共建“一带一路”国家的特色展区。作为本届“农订会”设置的特色展区,吸引了澳大利亚、俄罗斯、白俄罗斯、马



本届“农订会”首次提出“主宾”概念。作为主宾州,云南大理白族自治州展出了90余款代表性产品。

里、斯里兰卡、马来西亚、印度尼西亚等国际农产品生产企业前来参展,带来全球美食好货,为“农订会”增添了更多国际元素。

### 科技赋能 绘就乡村振兴新图景

农业是发展新质生产力的广阔天地,本届“农订会”不仅仅局限于展示丰收的硕果与耕耘的成就,更巧妙搭建起农业科技、海上渔业、林下经济等前沿展区,让每一位观众都能近距离接触并亲身体验到最前沿的农业科技设备与技术创新,感受科技为农业带来的无限可能与蓬勃活力。

在农业科技展区的一角,一款植保无人机吸引了众多参观者的目光。“我们这款植保无人机搭载了先进的导航系统和智能控制系统,能够精准地完成播种、施肥等农事作业,不仅能减轻农民的劳动强度,还能大大提高农业生产效率。”福建臻诚无人机的负责人陈志贤介绍,这是他们第二次来参展,此次带来参展的农业无人机的融合多种功能,融合多种功能,可用于多种农事场景。

在泉台农业融合成果展区,一款名为“水果选秀机”的设备首次亮相便成为全场焦点。几位小朋友在家长的陪同下,兴奋地尝试将各式水果推送到设备上,屏幕上立即显示出水果的各项指标,引来现场阵阵惊叹。“这款设备通过先进的传感器技术,能够快速检测水果的甜度和损坏度,为农产品分级、定价提供了科学依据。”泉州市保田农业科技开发有限公司负责人周炳根每年都会带着各类不同的农业机械产品参加“农订会”,今年,他们首次携测果糖的设备前来试水,他认为,未来农业在科技方面的需求肯定将越来越大。

“通过展会,不仅能宣传推广自己带来的产品,还可以学习借鉴对方的先进技术和管理经验,我觉得非常不错。”周炳根说,仅一个上午,就有多个有意向的客户加他为微信好友。

除了机械设备的升级外,种植、养殖方面的科创技术普及更是本届“农订会”的一大亮点。在展会期间,主办方特别举办了2024海峡两岸现代农业新质生产力发展暨泉州农业招商推介签约仪式,邀请了两岸农业领域的专家、院士、企业代表参与,共同探讨新质生产力赋能农业现代化发展的路径。

在签约会上,多个涉及智能装备、生物育种、智慧农业等领域的项目成功签约,总投资额高达数十亿元。这些项目的落地实施,将进一步推动福建乃至全国农业向现代化、智能化方向发展,为乡村振兴注入新的动力。

### 多元融合 共谱两岸农业发展新篇章

十七载风华,“农订会”见证两岸共荣硕果。

在台湾农渔精品拓销展区,台湾海峡两岸农业协会秘书长、台湾富丽农村发展基金会董事长龚世明的身边围满了观众。这是龚世明第二次携牛油果前来参展,凑近一看,记者发现,龚世明展位上的牛油果比普通进口牛油果大,还散发着诱人的清香。

“这款牛油果是经过多年选种、育种改良后的品种,个头比普通进口牛油果的3倍,且香味浓郁,深受年轻人喜爱。去年参加‘农订会’时由于备货不足,牛油果供不应求。”龚世明告诉记者,他们在10年前把台湾的牛油果引种到大陆,现在已经在大陆培育了20多个品种。在两岸的共同努力下,他们还创新开发了牛油果面线。

“我们很期待台湾最好的牛油果可以继续在大陆孵化出更多新品。”龚世明向记者透露,目前,他们的牛油果种植于厦门同安,后续将在南安康美镇、洪山镇等地进行推广种植。

而在展会的另一角,金门华龙酒厂股份有限公司的展位前人头攒动,创办人王再生亲自上阵,向过往的参展商和游客介绍他们的古法酿酒技术。“我们从企业创办的第一年开始就参加了‘农订会’,这不仅仅是为了销售产品,更是为了传递两岸和平的信息。”作为“农订会”的“铁杆朋友”,王再生的话语中透露出满满的深情与自豪。

“6年前,福建向金门供水工程正式通水。作为重要水源点的南安山美水库水质优良,用山美水酿造的高粱酒口感更加顺滑,赢得了市场的广泛好评。如今,我们的酒已经销往大陆各地及台湾地区,回购率极高,这背后离不开两岸人民的支持与厚爱。”王再生指着一瓶瓶标有“泉州山美水 金门华龙酒”的精致酒瓶告诉记者。

另一边的东田馆展区,福建省亭岭若生态农林有限公司的东方美人茶成为众人瞩目的焦点。这款学习台湾技术新研制的新品,以其独特的汤色和甘润香醇的口感,吸引了众多品茶爱好者的驻足品尝。“我们学习引进台湾技术,种了30亩的肉桂,今年研制出了全新的东方美人茶,全程不打农药,绿色环保,茶叶还带有一股独特的花香、果香、蜜香味。”公司负责人洪密兴奋地说,她已经参加了五届“农订会”,在销售、技术上每一次都能收获满满。这不,刚开馆不久,她已经卖出了超10公斤茶叶。茶香中,不仅传递着两岸农业技术的交流与合作,更寄托了两岸人民对美好生活的共同向往。

### 穿“潮衣”为农产品代言 28位萌娃走T台



小选手穿着菠萝主题的礼服走T台。

本报讯(记者 傅雅兰 黄奕群 通讯员 梁雅珊 文/图)8日,一场别出心裁的海峡两岸特色农产品创意T台秀大赛在南安举行。

活动现场,随着动感十足的音乐节奏,来自全市28位小选手穿着由脐橙、菠萝、芦柑、枇杷、龙眼、西柚等围绕海峡两岸特色农产品手工制作的创意服装,变身可爱的“农产品宝宝”。他们踩着坚定的步伐走上T台,为观众呈现了一场别具一格的农产品时装盛宴,吸引了不少过往观众驻足观看。

“我穿的菠萝礼服叫‘哈萝·旺来’,灵感来源于南安东田盛产的菠萝,礼服颜色是菠萝特有的鲜黄、翠绿,搭配的头饰也是菠萝,整体有菠萝般清新自然的感觉。”22号参赛选手陈梓涵表示。

作为本次参赛年龄最小的选手,来自南安市第九小学的王晟俨带来的“永葆质朴本色 心向七彩未来”作品,赢得了观众的阵阵掌声。“我的作品是和妈妈一起做的,我们将过期的红豆、绿豆、麦子等农产品粘在不穿的衣服上,下摆上则是一些闲置的玩具,我们还用花生做了一顶帽子。”王晟俨告诉记者,他的作品不仅展现海峡两岸农产品的独特魅力,也表达对土地、生命、自然的尊重和敬畏。

据悉,本次大赛以“我为农产品穿‘潮衣’”为主题,共评选出一等奖3名、二等奖6名、三等奖9名以及优秀奖若干。

现场,主办方还组织参赛选手参观“农订会”上的优质农产品,通过聆听讲解、品尝美食,沉浸式体验海峡两岸特色农产品。

## 光前学村发放奖教助学金440万元

本报讯(记者 王菲娜 通讯员 黄玮虹)6日,2024年光前学村奖教助学金发放仪式在南安国光中学举行。南安市领导蔡清安、邱雪亮出席仪式。

记者了解到,今年,新加坡李氏基金捐赠330万元,南安市芙蓉基金会捐赠110万元,共发放奖教助学金440万元,惠及上千名师生。

仪式上,南安市芙蓉基金会副理事长李祥林宣布今年的奖教助学金名单。其中,教师节慰问金27.48万元;提升教学质量奖励金200万元;国光中学“光前班”学生奖励金120万元;优秀教育工作者奖励金3.9万元;优秀教师奖20万元;优秀学生奖14万元;高考优秀生奖,中职学生国家级、省级职业技能竞赛奖4万元;助学助困金30万元;学村人员对外交流及外出学习、扩展活动20.62万元。

据悉,1991年以来,由新加坡李氏基金捐赠开展的光前学村奖教助学活动已连续开展34年,至今已捐赠5600多万元。

南安市芙蓉基金会理事长李扬川表示,希望受表彰奖励的优秀老师和优秀学生继续努力、再接再厉、再创佳绩;希望光前学村的师生们,弘扬光前精神,铭记先贤教诲,不忘初心,积极进取,奋发向上。

## 中国文联副主席带队到南安 开展文艺振兴乡村专题调研

本报讯(记者 黄伟勋)6日,中国文联副主席、中国摄影家协会主席李舫带队到南安市英都镇开展文艺振兴乡村专题调研。南安市委常委、宣传部部长曾惠阳陪同调研。

调研组实地参观了英都镇望都阁、素月孤洲摄影主题公园和坂埔古厝摄影创作基地,听取英都镇文艺助力乡村振兴工作情况介绍,深入了解英都镇在文艺惠民、文艺赋能乡村振兴工作方面的具体做法。

调研组鼓励艺术家们继续坚持以人民为中心的创作导向,希望英都镇大力开展文艺惠民活动,坚守文艺的审美理想,积极赋能乡村振兴,始终保持社会效益与经济效益相统一。

## 南安市科技人才主题沙龙 暨院企合作领航员工作研讨会举行

本报讯(记者 朱晓西)5日,南安市科技人才主题沙龙暨院企合作领航员工作研讨会在南安市人才之家举行。南安市政府党组成员黄身桂出席活动。

当天上午,与会人员首先参观了福建(泉州)先进制造技术研究院。研讨会上,南安新材料联合实验室、南安市华南师大绿色低碳研究院、上海大学南安研究院、南安市华大石材产业技术研究院负责人及南安市院企合作领航员代表们分别汇报了院企合作进展情况和存在不足及下一步工作思路,并围绕南安市如何加强科技人才队伍建设、推动科技成果供给与产业技术需求精准匹配等方面进行了深入的交流探讨,提出一系列有针对性的意见建议。

本次活动由中共泉州市委人才工作领导小组办公室、中共南安市委人才工作领导小组办公室、南安市科学技术局主办。

## 丰州抢修一坍塌路面

本报讯(记者 朱晓西 通讯员 董文婷)近日,南安丰州侨中路一段因地底的暗渠损坏,冲刷土层,造成道路路面坍塌。

面对紧急情况,丰州镇政府高度重视,迅速响应,立即启动应急预案,及时封闭坍塌区域以确保安全,协调施工方昼夜不停地投入路面修复工作中。

按照技术规范要求,施工方对破损路面进行切割、修补,并对两条暗渠的易堵部分进行疏通,换新管道。经过持续一周的奋战,受损路面完成修复,及时消除了道路隐患。

## 国网南安市供电公司: 无人机特巡 保障供电可靠

本报讯(通讯员 梁威魄 记者 周海文)近日,国网南安市供电公司运维人员使用无人机对辖区线路进行全面、立体式巡视,仔细排查安全隐患,提高线路运行水平,确保安全可靠供电。

在线路巡视现场,运维人员熟练地操控无人机向着远方目标线路飞去,通过无人机红外测温功能对导线、线夹和避雷器、接线柱等设备开展测温工作。通过无人机,运维人员对线路通道、周边环境、杆塔基础等设施进行仔细检查,快速获取高分辨率数码影像。无人机巡视完线路后,运维人员同时将图片导入机巡平台AI分析,“诊断”配电线路可能存在的隐患和故障,可大幅度提高巡检质效,为线路运维工作提供重要支撑。